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«СЯ ДЖУ І РА ДУ Ю СЯ...»
На ву ко вае ме ра пры ем ства 

больш на гад ва ла свя та каз кі: 

ву чо ныя рас шыф роў ва лі ста ра-

даў нія сю жэ ты, мас тацт ва знаў-

цы аб мяр коў ва лі, як на род ная 

твор часць мо жа ін тэр прэ та вац ца 

рэ жы сё ра мі, ар тыс та мі, кам па-

зі та ра мі, мас та ка мі. А ка лі яшчэ 

бу дзе та кая маг чы масць па слу-

хаць гіс то рыі, якія праз па ка лен ні 

пе ра да ва лі ся ў бе ла рус кіх вёс ках 

ад нось бі таў?

Хо ча це да ве дац ца, як мядз-

ведзь стаў ка са ла пым, ча му на 

асі не тра сец ца ліс це і пра што 

кры чыць са ва? Ка лі не па бы ва лі 

на фо ру ме, за ві тай це ў вёс ку Пру-

док Ма зыр ска га ра ё на да На тал лі 

Прус, якая па зна ё міць з каз ка мі, 

што за ха ва лі ся на зям лі, дзе жы лі 

борт ні кі.

На су стрэ чу з ву чо ны мі з вёс кі 

Па гост пры еха ла Ка ця ры на Пан-

чэ ня — га на ро вая гра ма дзян ка 

Жыт ка віц ка га ра ё на, ства раль ні ца 

ка лек ты ву «Між рэч ча», за ха валь-

ні ца аб ра да «Юр'я», які ўвай шоў 

у спіс ЮНЕС КА і пры зна ны ўсёй 

су свет най су поль нас цю.

Мно гія ве да юць Іва на Су прун-

чы ка з вёс кі Це раб лі чы Сто лін-

ска га ра ё на як уні каль на га май-

стра, які пры да па мо зе ад ной 

ся ке ры ства рае скульп ту ры з 

дрэ ва. Ён вель мі шмат ро біць і 

для за ха ван ня не ма тэ ры яль най 

куль ту ры і тра ды цый. Аляк санд-

ра Гал коў ска га мож на слу хаць 

га дзі на мі, ён зна ё міць не толь кі 

з каз ка мі, пад ан ня мі, але і з пес-

ня мі свай го краю, рас каз вае, як 

ад зна ча лі свя ты і як жы лі ў вёс-

цы. Лі лія Рэз кі на — на чаль нік 

ад дзе ла тра ды цый най куль ту ры 

Ві цеб ска га аб лас но га Цэнт ра на-

род най твор час ці — упэў не ная, 

што ў су час ным све це не абы сці-

ся без каз кі. Сён ня яна мо жа па-

дзя ліц ца сю жэ та мі, якія за пі са ла 

ад нось бі таў.

— Ся джу і ра ду ю ся. Бу дзе жыць 

бе ла рус кая каз ка, — па дзя лі ла ся 

ўра жан ня мі Люд мі ла Глу ха та рэн-

ка з вёс кі Сан юкі Ель ска га ра ё на. 

З ча ты рох га доў яна ўжо пе ра-

каз ва ла каз кі, якія па чу ла ад ста-

рэй шых. Да рэ чы, на фо ру ме яна 

па дзя лі ла ся ча роў най гіс то ры яй 

пра хлоп чы ка Івань ку. Як пры зна-

ла ся ба бу ля, гэ та каз ка яе ма лен-

ства, пер шая, якую яна за пом ні ла. 

А коль кі ра зоў ужо пе ра ка за ла ін-

шым, дык і не пе ра лі чыць.

На огул бе ла ру сы заў сё ды лю-

бі лі дзя ліц ца каз ка мі. Апош нія 

мож на бы ло па чуць не толь кі ад 

баць коў ці дзя доў. Па слу хаць на 

ноч за хап ляль ную па ву чаль ную 

гіс то рыю дзе ці бе га лі да сва я коў 

і су се дзяў.

Каб па спець за фік са ваць за ла-

цін кі на род най куль ту ры, бе ла рус-

кія фальк ла рыс ты не пе ра ста юць 

ез дзіць у экс пе ды цыі. Дзя ку ю чы 

іх на ма ган ням сю жэ ты не прос-

та фік су юц ца, а ро бяц ца да ступ-

ны мі для шы ро кай аў ды то рыі. 

Вы нік ад на го з пра ек таў, звя за-

на га з да сле да ван нем на род най 

спад чы ны, а больш дак лад на, яе 

су час на га ста ну, — дзе сяць кніг 

се рыі «Тра ды цый ная мас тац кая 

куль ту ра бе ла ру саў», дзе па да-

дзе ны звест кі пра ка лян дар ныя 

і ся мей ныя тра ды цыі, адзен не, 

тэкс тыль, ха рэа гра фію і на род-

ную про зу, якая ўклю чае каз кі. 

Збі ран не ма тэ ры я лаў за ня ло ка-

ля двац ца ці га доў. Да след чы кі за-

спе лі нось бі таў, якія на ра дзі лі ся 

яшчэ ў 1901 го дзе, як Ган на Каз-

ло ва з вёс кі Шу мі лі на, па зна ё мі лі-

ся і з ка зач ні ка мі, што на ра дзі лі ся 

пас ля Вялікай Айчыннай вай ны. 

Піль ны ін та рэс ву чо ных да тра-

ды цый най куль ту ры спры яе та му, 

што бе ла рус кая каз ка пра цяг вае 

жыць і ў вус най тра ды цыі. Яе 

пра соў ва юць на стаў ні кі, біб-

лі я тэ ка ры, ра бот ні кі клуб ных 

уста ноў. Май строў ка зач на га 

жан ру мож на па чуць на фес-

ты ва лях, іх за пра ша юць на 

між на род ныя су стрэ чы...

НО ВЫЯ ПА ДЫ ХО ДЫ
— На пэў на, тут ня ма ча ла ве ка, 

які б не вы хоў ваў ся на мат чы ных ці 

ба бу лі ных каз ках, — звяр нуў ся да 

пры сут ных пад час ад крыц ця фо ру-

му ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван-

няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 

і лі та ра ту ры Аляк сандр ЛА КОТ-

КА. — Каз кі ак ту аль ныя і сён ня, 

ка лі мы га во рым пра гіс та рыч ную 

па мяць, пра на род нае адзін ства, 

пра па тры я тызм. Так, уся му гэ та му 

спрад ве ку ву чыць каз ка.

Са праў ды за ста год дзі, што 

іс нуе каз ка, яна ўваб ра ла ідэі і 

па чуц ці па пя рэд ніх па ка лен няў. 

Праз мас тац кае сло ва пе ра да ва-

ла ду хоў ныя каш тоў нас ці на ро да. 

Сю жэ ты па каз ва юць уза е ма ад но-

сі ны ча ла ве ка ў со цы у ме, ад но сі-

ны па між муж чы нам і жан чы най, 

баць ка мі і дзець мі, па ва гу да ста-

рэй шых па ка лен няў, не абы яка вае 

стаў лен не да праб лем чу жых лю-

дзей. Каз ка пры ві ва ла ад но сі ны 

да пра цы, лю боў да сва ёй зям лі, 

ву чы ла бе раг чы пры ро ду.

— Бе ла рус кая каз ка мае над-

звы чай глы бо кую і раз га лі на ва ную 

сіс тэ му сэн саў, змес та вых уз роў-

няў, мае акрэс ле ную сіс тэ му каш-

тоў нас ных ка ар ды нат. Зло заў сё ды 

па він на быць па ка ра ным. Праў да 

пе ра ма гае хлус ню. За свае сло вы 

і на ват дум кі трэ ба тры маць ад каз. 

Так ад бы ва ец ца і ў жыц ці. Бе ла рус-

кая на род ная каз ка — гэ та, па сут-

нас ці, ду хоў ны пад руч нік жыц ця, па 

якім ву чы лі ся, ву чац ца і бу дуць ву-

чыц ца не толь кі шмат лі кія па ка лен-

ні дзя цей, але і да рос лых, — за ў-

ва жыў ака дэ мік-сак ра тар ад дзя-

лен ня гу ма ні тар ных на вук і мас-

тац тваў На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Аляк сандр КА ВА ЛЕ НЯ.

У су час ным све це каз ка зна хо-

дзіць но выя фор мы пры мя нен ня. 

Яе ге роі і сю жэ ты за па тра ба ва ныя 

ў вы яў лен чым, му зыч ным і тэ ат-

раль ным мас тац тве, лі та ра ту ры. 

З ёй зна ё мяц ца на за ня тках у шко-

лах і цэнт рах да дат ко вай аду ка цыі. 

У ме жах фо ру му прай шлі май стар-

кла сы па вы ра бе ля лек з са лом кі і 

на бі ван цы. Так, з да па мо гай су час-

ных ма тэ ры я лаў, на прык лад, фар-

баў па тка ні не, мож на вы дат на па-

пу ля ры за ваць на род ныя зда быт кі, 

ты ра жыра ваць узо ры з рас піс ных 

куф раў і ма ля ва ных ды ва ноў, па-

каз ваць ка зач ных ге ро яў. Ад мыс ло-

вы мі пя чат ка мі, на прык лад, мож на 

на нес ці на сур вэт ку, ці шот ку, ша лік 

ці тор бач ку бе ла рус кіх цмо каў і жу-

ра воў, па па раць-квет ку. На род ны 

май стар, за гад чы ца ад дзя лен ня 

вы яў лен ча га і дэ ка ра тыў на-пры-

клад но га мас тац тва На цы я наль-

на га цэнт ра мас тац кай твор час ці 

дзя цей і мо ла дзі, кі раў нік сту дыі 

«Бус ля ня» Воль га ХАЧ КО ВА на-

ват рас пра ца ва ла га то выя на бо ры 

твор час ці, з да па мо гай якіх мож на 

зра біць па да рун кі ў на цы я наль ным 

сты лі сва ім бліз кім.

Спа жыў ца мі на род най спад чы-

ны вы сту па юць і ўста но вы куль ту ры. 

Як ад зна чы ла на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства куль ту ры 

Іры на ДРЫ ГА, бе ла рус кія каз кі, ле-

ген ды і пад ан ні вы ка рыс тоў ва юц ца 

пры пад рых тоў цы фес ты ва ляў і свят, 

па трэб ныя для па ста но вак і сцэ нар-

ных пла наў ме ра пры ем стваў.

ШУ КА ЕМ ЧЫ ТА ЧОЎ
Удзель ні кі фо ру му звяр ну лі 

ўва гу на тое, што каз ка — уні-

каль ны сро дак, пры да па мо зе 

яко га мож на пра ца ваць з пад рас-

та ю чы мі па ка лен ня мі, вы хоў ваць 

па тры ё таў кра і ны. Яна за клі ка на 

фар мі ра ваць све та по гляд і каш-

тоў нас ныя ары ен ці ры ў ад па вед-

нас ці з на цы я наль ны мі тра ды цы-

я мі і ду хоў на-ма раль ны мі ўлас ці-

вас ця мі на ро да.

Та кая ж мі сія ўскла дзе на і на 

су час ных ка зач ні каў. У рамках 

фо ру му прай шоў ад кры ты круг-

лы стол «Су час ная лі та ра тур ная 

каз ка: су ад но сі ны фальк лор най і 

лі та ра тур най тра ды цыі».

— Пе рад лі та ра ту рай ста яць 

най важ ней шыя за да чы па тры я-

тыч на га вы ха ван ня, дзяр жаў на га 

мыс лен ня, куль тур най аду ка цыі, 

фар мі ра ван ня па ва гі да між куль-

тур на га све ту і на ладж ван ня зно-

сін па між на ро да мі, — за ўва жыў 

ды рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту-

раз наў ства імя Ян кі Ку па лы НАН 

Бе ла ру сі Іван СА ВЕР ЧАН КА. 

І на ту раль на, вы кон ваць іх па він ны 

та ле на ві тыя лю дзі, май стры мас-

тац ка га сло ва.

Мно гія су час ныя аў та ры ста ра-

юц ца зна ё міць дзя цей з тра ды цый-

най куль ту рай, у іх тво рах мож на 

су стрэць ге ро яў на род ных ка зак і 

мі фаў, пры каз кі і пры маў кі, фра-

зе а ла гіз мы, пісь мен ні кі ка рыс та-

юц ца са ка ві тай мо вай, ста ра юц ца 

пры го жа апі саць пры ро ду і ге ро яў. 

За хоў ва юц ца і тра ды цый ныя пры ё-

мы, ка лі з ге ро я мі ад бы ва юц ца ча-

роў ныя пе ра тва рэн ні, да бро пе ра-

ма гае зло.

Адзі нае, су час на му пісь мен ні ку 

не так прос та пра клас ці шлях да 

чы та ча. Трэ ба пры ду маць, як ада-

рваць дзя цей ад га джэ таў. Вы рас-

ла цэ лае па ка лен не, яко му баць кі 

1990-х га доў, за ня тыя зда бы ван-

нем гро шай, не пры ві лі лю боў да 

кні гі. Сён ня іх дзе ці не ве да юць, 

што трэ ба ву чыць чы таць сва іх сы-

ноў і да чок. З ква тэр знік лі пры ват-

ныя біб лі я тэ кі.

Сён ня пісь мен ні кам да во дзіц ца 

іс ці да ма лень кіх чы та чоў і не тое 

што рас па вя даць пра свае кні гі, 

а на ват ла дзіць цэ лыя спек так лі. 

Удзель ні кі круг ла га ста ла па спра-

ба ва лі вы ра шыць, ці па він на та кое 

быць, аль бо лепш па во дзіць ся бе 

так, як у ра ней шыя, больш кніж-

ныя, ча сы, ка лі асо ба пісь мен ні ка 

бы ла для аў ды то рыі сак раль най, 

та ям ні чай.

Каб пры цяг нуць ува гу чы та ча, 

сён ня мя ня ец ца і змест кні гі. У яго 

трап ля юць гуль ні, вік та ры ны, за гад-

кі з ка зач ным сю жэ там, QR-ко ды, 

пры за груз цы якіх мож на атрым лі-

ваць да дат ко вую ін фар ма цыю.

Су час на му пісь мен ні ку па трэб-

на да па мо га. Не так прос та бе ла-

рус кім аў та рам кан ку ры ра ваць з 

за меж ны мі ка ле га мі, па сю жэ тах 

якіх ства ра юц ца муль ці кі, цац кі, 

гуль ні, адзен не і рэ клам ная пра-

дук цыя. А ці ёсць у нас хоць бы 

аль бо мы для ма ля ван ня, з якіх па-

гля да юць на дзя цей пер са на жы су-

час ных бе ла рус кіх ка зач ні каў?

Асар ты мент тут так са ма мо-

жа быць праб ле май. На па лі цах 

у кні гар нях ба га та бе ла рус кай 

лі та ра ту ры для дзя цей, і ад чу ва-

ец ца, што не ха пае ка мі сіі, якая б 

са чы ла за якас цю кніг, што трап-

ля юць на па лі цы. Ча сам доб ры 

твор мож на і не за ўва жыць. Ма-

ла дыя баць кі, яшчэ не зна ё мыя 

з су час най лі та ра ту рай, мо гуць 

на бы ваць кні гі з, мяк ка ка жу чы, 

сла бы мі вер ша мі, апа вя дан ня мі, 

з за ез джа ны мі ці з паль ца вы-

смак та ны мі сю жэ та мі і вя лі кай 

коль кас цю па мы лак. Спы ніць 

гра фа ма наў і пад тры маць та ле-

на ві тых твор цаў мож на дзя ку ю чы 

пра вя дзен ню кон кур саў дзі ця чай 

лі та ра ту ры, ства рэн ню цык ла пе-

ра дач-су стрэч з пісь мен ні ка мі на 

ра дыё і тэ ле ба чан ні, пад рых тоў цы 

рэ цэн зій і кры тыч ных ар ты ку лаў, 

вы пус ку ан та ло гіі су час най дзі ця-

чай лі та ра ту ры.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Жывая спадчынаЖывая спадчына

ЦЭНТР да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту-

ры На цы я наль най ака дэ міі на вук са браў ву чо ных з Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Аб ха зіі, Пры бал ты кі і нось бі таў тра ды цый най куль ту ры на 

ІІІ Між на род ным фо ру ме да след чы каў бе ла рус кай каз кі і мі фа ло-

гіі. Акра мя дак ла даў, пры све ча ных ад на му з са мых па пу ляр ных 

ві даў на род най твор час ці, фо рум уклю чаў круг лыя ста лы, вы-

стаў кі ілюст ра цый да кніг і дзі ця чых ма люн каў, пра гляд мульт-

філь маў і ві дэа ро лі каў, у асно ве якіх ля жаць ча роў ныя сю жэ ты, 

май стар-кла сы, круг лыя ста лы.

ПАД РУЧ НІК ЖЫЦ ЦЯ
Ча му ву чыць бе ла рус кая каз ка


